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АУДІОВІЗУАЛЬНІ МЕДІА ЯК ІНСТРУМЕНТ ПУБЛІЧНИХ 
КОМУНІКАЦІЙ

Стаття присвячена вивченню ефективних видів взаємодії влади і суспільства за допомо-
гою аудіовізуальних медіа як інструменту публічних комунікацій. ПК означають відкритий 
і прозорий обмін інформацією в контексті відносин влада – медіа – суспільство завдяки сукуп-
ності різноманітних комункаційних каналів із метою обговорення суспільно важливих тем, 
реалізації публічної політики, формування громадської думки і спільного порядку денного. 
Потужний демократичний інструмент сприяє довірі владним структурам, реалізації інтер-
есів і потреб громадян, об’єднанню суспільства за допомогою таких методів, як: дебати, 
публічні виступи, інформаційні кампанії, пресконференції, брифінги та інші заходи.

Розглянуто виклики і перспективи, функції публічних комунікацій у ХХІ ст. Досліджено 
сучасний стан прозорості та підзвітності влади в умовах російсько-української війни, осо-
бливості застосування відкритих відеозвернень публічних осіб як складника кризових комуні-
кацій. Проаналізовано публічні виступи в аудіовізуальних медіа і соціальних мережах як дієву 
медіаформу публічних комунікацій.

Прикладний характер дослідження дозволяє зробити практичні рекомендації щодо транс-
формації медіаформ публічних комунікацій:

−	 аудіовізуальні медіа здатні змінювати текст у діалог, що вирізняється короткими фор-
матами, влучними висловлюваннями через тенденцію швидкого масового медіаспоживання;

−	 наявність аудіовізуального контенту за участі публічних осіб у вигляді новинного 
потоку 24/7 сприяє прозорості, підзвітності, довірі суспільства;

−	 медіа покликані розвивати фінансову грамотність громадян; 
−	 залучення аудиторії збільшує інтерес до цілеспрямованої комунікації в режимі реаль-

ного часу за допомогою цифрових платформ, сприяє соціальним змінам і реформам.
Ключові слова: аудіовізуальні медіа, прозорість і підзвітність, публічна інформація, 

публічні виступи, публічні комунікації.

Постановка проблеми. В сучасному глобаль-
ному інформаційному просторі серед основних 
викликів дослідження аудіовізуальних медіа як 
інструменту публічних комунікацій особливе 
місце посідає явище дезінформації та маніпуляції, 
що вимагає високої автентичності, стратегічної 
адаптації. Медіавиробництво за допомогою ШІ, 
застосуання “діпфейків” вимагають нових методів 
перевірки фактів і коментарів, посилюють ризики 
зменшення або втрати довіри до медіа.

Публічні заяви і виступи світових лідерів стали 
своєрідним індикатором перевірки настроїв сус-
пільства і певних цільових груп. При потребі від-
бувається оперативне редагування або спросту-
вання, а також миттєва зміна акцентів і пріорітетів. 
У зв’язку з вищезазначеними викликами актуаль-
ності набуває питання розробки і впровадження 

ефективних публічних комунікацій за допомогою 
верифікованих каналів передачі даних. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аудіовізуальні медіа в Україні вивчають Андрю-
щенко М. [1], Гоян В. [1], Гоян О. [1], Гресько О. 
[1, 2], Джолос О. [1], Єлісовенко Ю. [1], Міщер-
ська Ж. [1], Набруско В. [1], Нагорняк М. [1], Рен-
ська Г. [1], Сащук Г. [1], Федорчук Л. [1], Хоменко 
І. [1, 3, 4], Черемних І. [1] та ін.

В українській науковій літературі з сучасною 
інтерпретацію феномену афектів, спровокованих 
медіа, можна ознайомитися у працях Хоменка І. 
“Художнє радіомовлення і рух до відкритого сус-
пільства: навч.посібник, за науковою редакцією 
В.В.Різуна, Київ: ВПЦ “Київський університет”, 
2021. – 448 с.” [3], а також Фоменка В., Сороки 
С., Хоменка І. “Суспільно корисне і деструктивне 
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використання виражальних засобів мистецтва 
в аудіовізуальних і аудіальних медіа. Матер. кон-
фер., тези Інформаційна освіта та професійно-
комунікативні технології ХХІ століття: 
матеріали XVII Міжнародної науково-практичної 
конференції (м. Одеса, 11-13 вересня 2024 року) за 
заг. ред. В. Г. Спрінсяна; Одеса, 2024. С. 287-296” 
[4].

Концепції публічності й комунікації досліджу-
ють також Дармостук І., Шевченко В. [5].

Постановка завдання. Мета статті – встано-
вити переваги тих чи тих медіаформ у контексті 
різних видів публічної комунікації, визначити 
ризики і виклики для сприяння оптимізації націо-
нальної медіасистеми. Вищезазначена мета перед-
бачає виконання наступних завдань:

−	 здійснити моніторингові дослідження аудіо-
візуального сегменту медіапростору;

−	 виявити за допомогою різних аналітичних 
інструментів закономірності публічних комуніка-
цій, пов’язаних з медіапростором; 

−	 узагальнити здобуті знання у вигляді прак-
тичних рекомендації, оскільки дослідження має 
насамперед прикладне значення.

Методологічно дослідження ґрунтується на 
поєднанні емпіричних і аналітичних методик, 
традиційних для теорії соціальних комунікацій. 
Конкретні операційні прийоми дослідження, 
застосовані до тих чи тих даних, здобутих шляхом 
моніторингів ефіру і кіберпростору. До досліджу-
ваного матеріалу застосовано такі види аналізу, як 
комапративний, системний, структурний.

Виклад основного матеріалу. З відновленням 
незалежності України 24 серпня 1991 р. актуаль-
ності набули процеси прозорості та підзвітності 
діяльності владних суб’єктів. Після тривалих дис-
кусій у медіа, багаторічних зусиль активістів, які 
виступають за європейські цінності та гармоні-
зацію українського законодавства з країнами ЄС, 
було ухвалено у 2011 р. Закон № 2939-VI «Про 
доступ до публічної інформації», де зазначено: 
«Публічна інформація – це відображена та задо-
кументована будь-якими засобами та на будь-яких 
носіях інформація, що була отримана або створена 
в процесі виконання суб’єктами владних повно-
важень своїх обов’язків, передбачених чинним 
законодавством, або яка знаходиться у володінні 
суб’єктів владних повноважень, інших розпоряд-
ників публічної інформації, визначених цим Зако-
ном» [6].

Як ключові ознаки демократичних перетво-
рень прозорість і підзвітність і досі потребують 
вдосконалення, оскільки впливають на довіру 

українського суспільства до соціальних інсти-
тутів. Це підтверджують результати соціологіч-
ного опитування Центру Разумкова з 28 лютого 
по 6 березня 2025 р. (опитано 2018 респондентів 
віком від 18 років). «Серед державних та суспіль-
них інститутів найчастіше довіра висловлюється 
до Збройних Сил України (їм довіряють 93,5% 
опитаних), Державної служби з надзвичайних 
ситуацій (85,5%), добровольчих загонів (85,5%), 
волонтерських організацій (80%), Національної 
гвардії України (79%), Державної прикордонної 
служби (74%), Церкви (65%), Служби безпеки 
України (64%), Міністерства оборони України 
(63%), громадських організацій (60,5%), Пре-
зидента України (57,5%), голови міста (селища, 
села), в якому живе респондент (51%), Національ-
ного банку України (51%).

Також частіше висловлюється довіра, ніж недо-
віра до Уповноваженого Верховної Ради з прав 
людини (Омбудсмена) (відповідно 40% і 34%) та 
до ради міста (селища, села), в якому живе рес-
пондент (відповідно 48% і 43,5%).

До Національної поліції (відповідно 47% 
і 46%) довіра та недовіра висловлюється при-
близно однаковою мірою.

Більшість респондентів висловлюють недовіру 
державному апарату (чиновникам) (не довіряють 
їм 79%), політичним партіям (77%), Верховній 
Раді України (77%), судам (судовій системі зага-
лом) (73%), Уряду України (71%), Прокуратурі 
(63,5%), Національному антикорупційному бюро 
України (62%), Національному агентству з питань 
запобігання корупції (62%), Спеціалізованій анти-
корупційній прокуратурі (62%), комерційним бан-
кам (54%).

Також частіше висловлюється недовіра, ніж 
довіра, ЗМІ України (не довіряють їм 50%, довіря-
ють 41% опитаних), профспілкам (відповідно 46% 
і 22,5%)» [7].

Рівень довіри громадськості пов’язаний безпо-
середньо з публічними комунікаціями, що забез-
печують відкритий діалог влади і суспільства, 
реалізують публічну політику за допомогою медіа 
і соціальних мереж. Одним із ефективних методів 
покращення процесу обміну суспільно важливою 
інформацією є взаємодія публічних діячів із цільо-
вою аудиторією за допомогою аудіовізуального 
контенту, що висвітлює діяльність владних струк-
тур. Аналіз моніторингу українських і зарубіж-
них медіа з початком повномасштабного росій-
ського вторгнення 24 лютого 2022 р. на територію 
України свідчить про численні новинні матеріали 
про героїчні вчинки волонтерів, добровольців, 
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представників Збройних Сил України, Державної 
служби з надзвичайних ситуацій, Національної 
гвардії України, Державної прикордонної служби 
та ін. Отже, наявність аудіовізуального контенту 
у вигляді новинного потоку 24/7 сприяє прозо-
рості, підзвітності, а відтак і довірі громадян.

Публічні комунікації покликані не лише 
інформувати і пояснювати дії владних струк-
тур про прийняття тих чи тих рішень, а й своє-
часно забезпечувати доступ до інформації, що 
становить суспільний інтерес. «Не може бути 
обмежено доступ до інформації про складання, 
розгляд і затвердження бюджетів, кошторисів 
розпорядників бюджетних коштів та плани вико-
ристання бюджетних коштів одержувачів бюджет-
них коштів, а також їх виконання за розписами, 
бюджетними програмами та видатками (крім 
таємних видатків відповідно до статті 31 Бюджет-
ного кодексу України)» [6]. Функція медіа полягає 
також у сприянні фінансовій грамотності грома-
дян, які мають право знати, впливати і контролю-
вати розподіл суспільних коштів, які надходять 
у вигляді податків та ін. «Філософські концеп-
ції публічності й комунікації дають змогу інтер-
претувати онлайн-медіа не лише як інструмент 
інформування, а як складову частину суспільного 
механізму публічного контролю з чітко окресле-
ною соціальною функцією, що визначає їх участь 
у забезпеченні прозорості бюджетних процесів» 
[5; с. 143]. Отже, фінансова підзвітність з боку 
органів влади означає повагу до суспільства, яке 
потребує зрозумілої медіаформи.

Візуалізація даних покращує медіаспожи-
вання, оскільки економічно-фінансову інформа-
цію у вигляді статистичних даних, цифр та ін. 
сприймати на слух важко. Візуальна комунікація 
поступово виокремилася в самостійну форму 
публічних комунікацій, оскільки змістовне зобра-
ження у вигляді інфографіки, кліпів, фотографій 
та ін. зрозуміле широкому колу і не потребує пере-
кладу або детального пояснення.

В сучасному інформаційно-комунікаційному 
просторі розрізняють письмову та усну форми 
публічних комунікацій, які можуть супроводжу-
ватися аудіовізуальним контентом для привабли-
вості. До письмових належать аналітичні записки, 
звітна та довідкова документація, відкриті листи, 
інформація для медіа у вигляді офіційних заяв, 
звернень, пресрелізів та ін. Усні форми представ-
лені переважно доповідями, публічними висту-
пами та ін.

Обидві вищезазначені форми трансформува-
лися внаслідок явища цифровізації. Комунікація 

в соціальних мережах, на вебсайтах, онлайн-
конференціях, за допомогою електронної пошти, 
форумів, чатів та ін. називають електронною і вва-
жають найбільш популярною в умовах стрімкого 
розвитку комунікативних технологій. Як правило, 
вона передбачає можливість реагувати за допомо-
гою лайкограми, коментарів, відкритого обгово-
рення. Інтерактивна форма комунікації підкрес-
лює наявність зворотного зв’язку з аудиторією, 
яка може виступати активним або пасивним учас-
ником. Спостерігається зростання масового інтер-
есу до публічних заходів на кшталт громадських 
слухань у режимі реального часу, круглих столів, 
нарад, пресконференцій із прямою трансляцією 
або в записі, публічних дебатів, що набувають осо-
бливого значення напередодні політичних виборів 
та ін. «Історія виникнення дебатів в Європі, США 
сформувала своєрідну культуру, що передбачає 
дотримання правил ведення публічних дискусій. 
Тепер теледебати в демократичних країнах слу-
гують механізмом контролю громадянського сус-
пільства над владою, тобто реалізовують функцію 
професійної журналістики як «четвертої влади» 
[2; с. 199].

Аудіовізуальні медіа, що об’єднують звук 
і зображення для ефективного впливу на аудито-
рію, є потужним інструментом публічних комуні-
кацій із такими основними функціями, як:

−	 забезпечення прозорості та підзвітності;
−	 інформаційно-комунікаційна;
−	 консолідація;
−	 координація;
−	 регулятивно-комунікативна;
−	 соціалізації;
−	 формування громадської думки та ін.
Залучення аудиторії збільшує інтерес до ціле-

спрямованої комунікації в режимі реального 
часу за допомогою цифорвих платформ і сприяє 
соціальним змінам. Завдяки координаційній 
функції відбувається об’єднання суспільства для 
досягнення спільних цілей і реалізації проєктів. 
В умовах російсько-української війни аудіовізу-
альні медіа застосовують кризові комунікації, де 
особлива увага приділяється точності та опера-
тивності передачі інформації. Наприклад, Наці-
ональна Суспільна Телерадіокомпанія України 
виступає майданчиком для сповіщення про без-
пеку через оголошення тривог у певних регіонах 
країни, розвитку культуру вшанування полеглих 
через оголошення щоденної загальнонаціональ-
ної хвилини мовчання о 9.00 ранку (Закон України 
(законопроєкт №14144), підписаний Президентом 
6 березня 2026 року), сприяє патріотичному вихо-
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ванню за допомогою аудіовізуального контенту 
про героїчні вчинки і приклади стійкості україн-
ського народу та ін.

Аудіовізуальні медіа здатні трансформувати 
пасивний текст на інтерактивний, мультимедій-
ний, персоналізований і прямий діалог. У зв’язку 
з швидким медіаспоживанням зростає популяр-
ність коротких форматів, що спонукає зміню-
вати медіаформу публічних комунікацій, зокрема 
зменшувати обсяг (хронометраж). Обговорення 
в фокус-групах реакції аудиторії на щоденні 
відеозвернення президента України Володимира 
Зеленського підтвердило необхідність такого виду 
публічних комунікацій насамперед із емоційно-
психологічною метою, а також забезпечення під-
звітності. Відсутність діалогу, замовчування або 
підміна понять не сприяють довірі.

Новаторські медіаформи публічних комуні-
кацій за допомогою аудіовізуальних і аудіальних 
каналів містять і певні застереження, що здатні 
негативно вплинути на комунікаційний процес. 
Президент США Франклін Делано Рузвельт пер-
шим застосував радіозвернення до американської 
нації під спільною назвою «Бесіди у комина». 30 
передач у період з 1933 по 1944 р.р., що висвітлю-
вали актуальні політичні та економічні питання, 
стали взірцем політичної радіопубліцистики. 
Вибір комунікаційного каналу був бездоганно 
точним. По-перше, це дозволило Рузвельту звер-
татися до людей прямо, без посередників та 
інтерпретаторів; по-друге, інтонація довіри, при-
таманна цим передачам, підкорила аудиторію. 
Однак саме високий кредит довіри до голосу пре-
зидента зіграв злий жарт зі слухачами Сі-Бі-Ес. 
Актор, який грав роль держескретаря у відомій 
радіовіставі «Війна світів» (Орсон Веллс і Говард 
Кох, 1938), зімітував голос і манеру Рузвельта, що 
спровокувало афективну реакцію аудиторії. Отже, 
вищезазначений приклад використання аудіовізу-
альних медіа як інструменту публічних комунка-
цій ХХ ст. спонукає до роздумів у зв’язку з появою 
сучасних технологій дипфейків та інформаційних 
воєн ХХІ ст.

До публічних промов відносяться усні виступи 
з метою агітації, заклику до дії, інформування, 
мотивації, переконання та ін. Зацікавити та утри-
мувати інтерес аудиторії тривалий час – це мис-
тецтво, яке потребує постійної практики і вдо-
сконалення. Новаторство полягає у використанні 
сучасних комунікаційних прийомів, застосуванні 
порад ШІ та ін. Мовець готовий жартувати, спі-
вати, танцювати, взаємодіяти з тими, хто слухає, 
аби тільки бути привабливим і сподобатися.

Набійльш відомою у ХХ ст. вважають промову 
“Я маю мрію” (англ. I Have a Dream), яку виго-
лосив американський пастор і громадський діяч, 
Мартін Лютер Кінг 28 серпня 1963 року зі схо-
динок меморіалу Лінкольна, де понад 250 тисяч 
людей вимагали расової рівності. Саме ця про-
мова під час Маршу на Вашинґтон стала симво-
лом боротьби за громадянські права. Блискучий 
оратор майстерно володів словом і очолював рух 
за громадянські права 1960-х років і 14 жовтня 
1964 року став лауреатом Нобелівської премії 
миру. На честь доктора Кінга у третій понеділок 
січня відзначають офіційне федеральне свято 
США з 1986 року, остаточно прийняте всіма 
штатами у 2000 році. Часом історія і сучасність 
переплітаються через певні деталі події, асоці-
ації та образи. Так у лютому 2026 р. на мітингу 
біля меморіалу Лінкольна у Вашинґтоні напере-
родні червертої річниці протистояння України 
і українського народу відкритій і неспровоковані 
російського агресії майоріли десятки українських 
і американських прапорів як символ боротьби за 
правду, справедливість.

Під час свого першого візиту до США 
в 2011 році мені пощастило побачити, з якою 
великою гордістю і піднесенням відвідували сотні 
афроамериканців музей Мартіна Лютера Кінга 
в Атланті. Зі сльозами на очах вони мовчки зга-
дували минуле своїх пращурів і з вдячністю разом 
із усім світом раділи тріумфу демократичних 
зусиль і багаторічної боротьби за свої права, коли 
4 листопада 2008 року 44-м президентом США 
було вперше було обрано афроамериканця Барака 
Обаму. 

Публічні виступи також можуть застосову-
вати як комунікаційний інструмент затягування 
часу або критики. За допомогою однієї з найдо-
вших промов в історії Сенату США тривалістю 
24 години 18 хвилин було здійснено спробу 
перешкодити голосуванню за закон, що захищав 
право голосу для афроамериканців. Її виголо-
сив 28-29 серпня 1957 року сенатор-демократ від 
Південної Кароліни Стром Термонд (Strom Thur-
mond), який читав закони всіх штатів про вибори, 
декларацію незалежності та інші документи, 
щоб не зупиняти промову. Її вважали рекордною 
у Сенаті США до того, як 31 березня 2025 року 
американський сенатор-демократ Корі Букер 
виступив із критикою політики адміністрації пре-
зидента Дональда Трампа 25 годин і 5 хвилин.

Тривалість виступу регулюють правила. Напри-
клад, після найдовшого виступу (4 години 29 хви-
лин) на XV Генеральній Асамблеї ООН 26 вересня 
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1960 року, яку виголосолив кубинський революці-
онер Фідель Кастро, було встановлено регламент. 
Епіграфом до історичної промови, яка містила 
гостру антиімперіалістичну критику і спрямо-
вана проти політики США та капіталізму, стала 
фраза: «Коли зникне філософія пограбування, тоді 
зникне і філософія війни».

Висновки:
1.	 На основі моніторингових досліджень ауді-

овізуального сегменту медіапростору було визна-
чено ключові функції публічних комунікацій, 
встановлено, що їх ефективне і своєчасне засто-
сування державними структурами, соціальними 
інституціями впливає на рівень довіри громадян-
ського суспільства, сприяє прозорості та підзвіт-
ності влади як ключовим ознакам демократичного 
суспільства.

2.	 Аудіовізуальні медіа виступають динаміч-
ним і незамінним інструментом публічних кому-
нікацій, що трансформуються з традиційного мов-
лення до персоналізованих цифрових платформ 
із урахуванням тенденції тематичної сегментації 

медіаринку. За допомогою різних аналітичних 
інструментів було виявлено переваги певних меді-
аформ, зокрема, дебатів, радіо- і відеозвернень 
як видів публічної комунікації; визначено ризики 
і виклики для сприяння оптимізації національної 
медіасистеми. Кризові комунікації забезпечуть 
консолідацію і резильєнтність суспільства.

3.	 Здобуті знання узагальнено у вигляді прак-
тичних рекомендацій. По-перше, повна або част-
кова трансляція публічних виступів світових ліде-
рів аудіовізуальними медіа формує громадську 
думку на місцевому і світовому рівні. По-друге, 
на основі виокремлених влучних цитат можна 
представляти зовнішню політику, позицію країни 
з певного питання, миттєву реакцію на події, акту-
альне союзництво і партнерство. Отже, профе-
сійна робота медійників полягає у тому, що уни-
кати маніпулятивних заголовків, що привертають 
увагу лише на деякий час, але не дають розлогої та 
вичерпної відповіді на питання, і сформулювати 
правильний кут подачі з урахуванням професій-
них журналістських стандартів і етичних норм. 
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Gresko O. V. AUDIOVISUAL MEDIA AS A TOOL OF PUBLIC COMMUNICATIONS
The article is devoted to the study of effective types of interaction between government and society 

using audiovisual media as a tool of public communications. PC means an open and transparent exchange 
of information in the context of government – media – society relations through a set of various communication 
channels for the purpose of discussing socially important topics, implementing public policy, shaping public 
opinion and a common agenda. A powerful democratic tool promotes trust in government structures, realizing 
the interests and needs of citizens, uniting society using such methods as: debates, public speeches, information 
campaigns, press conferences, briefings and other events.
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The challenges and prospects, functions of public communications in the 21st century are considered. The 
current state of transparency and accountability of government in the conditions of the Russian-Ukrainian 
war is investigated, the features of the use of open video addresses by public figures as a component of crisis 
communications. Public speeches in audiovisual media and social networks are analyzed as an effective media 
form of public communications.

The applied nature of the study allows us to make practical recommendations on the transformation of media 
forms of public communications:

–	 audiovisual media are able to change text into a dialogue, which is distinguished by short formats, 
attractive statements due to the trend of rapid mass media consumption;

–	 the presence of audiovisual content with the participation of public figures in the form of a 24/7 news 
stream contributes to transparency, accountability, and public trust;

–	 the media are designed to develop the financial literacy of citizens;
–	 audience engagement increases interest in targeted communication in real time using digital platforms, 

contributing to social changes and reforms.
Keywords: audiovisual media, transparency and accountability, public information, public speeches, public 

communications.
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